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finn parlament március 15-én, 
A szerdán tartott zárt üléséről ki- 

adott hivatalos közlemény nem 
ad ugyan támpontot a szovjet fegyver- 
szüneti feltételek elfogadása vagy visz- 
szautasitása tekintetében, a különböző 
hirforrások azonban többé-kevésbbé 
egyöntetüen azt állitják, hogy a finn 
parlament elfogadhatatlannak tartja a 
hat pontból álló orosz fegyverszüneti 
ajánlatot. A parlament március 14-i, 
keddi ülésén Linkomies miniszter- 
elnök behatóan ismertette a kormány 
felfogását a finn ellenjavaslatra adott 
elutasitó orosz választ iületően. Linko- 

m mies hir szerint az orosz fegyverszüneti 

A ajánlat visszautasitását javasolta a par- 
) lamentnek A Times eimü angol lap 
- abhbból a tényből, hogy másnap, március 
ó 15-én az országgyülés ismételten bizal- 

mat szavazott a kormánynak, arra kö- 
vetkeztet, hogy Finuország visszauta- 

sitja a hat pontban összefoglalt szovjet 
tfegyverszüneti feltételeket Beava: ttak 

mindazonáltal ugy vélik, hogy a rinn kor- 
7 mány oly „enyhe hangu" választ szán- 

dékozik Moszkvának adni, amely nyitva 
hagyhatja az utat további tárgyalásokra. 
Kérdés természetesen, hajlandó-e Moszk- 
va tovább tárgyalni. Egyes svéd körök 
ezt határozottan kétségbevonják és azt 
állitják. hogy Szovjet-Oroszország most 
ultimátumot intéz Helsinkihez. Az rosz 
ultimátum állitólag március 18-án szom- 
baton éjfélkor jár le. 

London és Washington tegnap ismé- 
telten nyomatékosan figyelmeztette 
Finnországot a szovjet ajánlat vissza- 

utasitásában rejlő veszélyre. 

Az ir kérdés 

Az Írországra gyakorolt angolszász 
nyomás fokozásának előjelei mutatkoz- 
nak. Az amerikai kivánságokhoz immár 
nyiltan csatlakozott Anglia - mint a 
Rador lisszaboni tudósítója jelenti 
a határzár mellett szigoru korlátozáso- 

küt tervez a postaforgalomban és a táv- 
beszélő-összeköttetésben is, Az utazási 

tilalom - mint ezt alsóházi nyilatkoza- 
tápan Churchill is bejelentette - nem 
lesz az egyetlen intézkedés Irország el- 
szigetelésére. Pedig már ez a rendelke- 
zés is elég sok embert sujt, tekintettel 
arra, hogy naponta átlag négyezer em- 
ber utazott Nagy-Britanniából Irország- 
ba. Az irországi származásu angol ka 
tonák számát háromszáz ezerre becsü- 
lik, az Angliában dolgozó ir munkások 
száma ped.g körülbelül kélszázötven 
ezer. A háboru kitörése óta a magasabb 
angliai bérek miatt igen sok 1 munkás 
érkezett Angliába, különösen London- 
ba. Kétségtelen, hogy ezek között van 
az ugynevezett ir köztársasági hadsereg 
sok tagja is, akiknek angolellenes beálli- 

közismert. Washingtoni jelen- 
nt az Egyesült Allamok kormá- 

i fogja, hogy az északiror 
ági repülőtér-, dokk- és más katonai 

pitkezéseknél foglalkoztatott ir munká- 
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Magyar 

A fian parlament állásfoglalása 

e 

Eredeti alakjában elilogadhatatlan 
az orosz legyverszüneti javaslat 

A finn kormány szabadkezet kapott a tájékozódás lelytatására - Széliát megint bombázták - London 
ujabb lépéseket tervez Irország elszigetelésére 

Lyonban nagyarányu kormányellenes szövetkezés nyomára 
jött Darnan miliciája 

Első oldal 

Stockholmból jelentik 
A finn rádió szerdán este a követke- 

zőket jelentette: A finn kormány hatá- 

rozata fontos lesz és sokkal nagyobb 

következményekkel jár majd, mint azt 
általában feltételezték, Fel kell vetni azt 

a kérdést, hogy vajjon a képviselők, 

akiknek a közakaratot kell kifejezésre 

juttatniok, birtokában vannak-e minden 
szükséges felvilágositásnak. Nekik ma- 

guknak kell a tények teljes ismeretében 

elbirálniok a helyzetet. Minden képvise- 

lő személyesen felel szavazatáért; a ho- 

zandó határozatnak kézzel fogható té- 
nyeken és nemcsak érzelmi vonatkozá- 

sokon kell alapulnia. 

A Dagens Nyheter cimü svéd 

lap szerint a német hadosztályok kérdé- 

sében az internáláson kivül más megol- 

dási lehetőség is kinálkozik, Tévesek 

azok a hiresztelések, amelyek szerint a 

Szovjet a Finnországba költözött inger- 

landiak kiszolgáltatását követelné, 

Genftből jelentik 
Három amerikai ujságiró, aki jelen- 

leg Heisinkiben tartózkodik kijelentette, 

hogy most már biztosan lehet számitani 

azzal, hogy az Egyesült Allamok kor- 

mánya megszakitja Finnországgal a dip- 

lomáciai összeköttetést. Ezzel megszü- 

nik Finnországnak a nyugati hatalmak- 

kal való kapcsolata is. 

Beavatottak szerint Finnország vála- 
sza, amelyet a szovjéet kormánynak 

adott, enyhe hangu és nyitva hagyta az 

utat a további tárgyalások számára. 

sokat alaposan rostálják meg. Szó van 
arról is, hogy gazdasági megtorlás gya- 
nánt az USA. kőolajkiviteli, Kanada pe- 
dig gabonakiviteli tilalommal sujtja Ir- 
országot, mert nem teljesiti az angol- 
szász hatalmaknak azt a követelését, 
hogy számolja fel a dublini német és ja- 
pán diplomáciai külképviseletet. A Ti- 
mes diplomáciai munkatársa az Ir- 
ország elszigetelésére irányuló rendsza- 
bályok szükségességéről irva hangoz- 
tatja, hogy „a tengely képviselőinek je- 
lenléte Dublinban igen veszélyes olyan 

pillanatban, amikor sorsdöntő hadmi- 
veletek állanak küszöbön." 

Inváziós készülődések 

Az Irországgal szemben támasztott 
angolszász követelések előzményeiről 
érdekes hir jelent meg a Daily Mail 
egyik legutóbbi számában. A lap diplo- 
máciai munkatársa ugy tudja, hogy 
Eisenhower amerikai tábornok, 

az európai földrész megrohanására 
szánt angolszász haderők főparancsno- 
ka volt az, aki a brit kormánytól hala. 

A politikai arcvonal 

A timistorontali tör- 

vényszék bej. sz. 
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déktalan közbelépést követelt. Szerinte 
az inváziós tervek sikerét veszélyeztet- 
heti az a kapcsolat, amely Irország és 
Németország között fennáll. A partra- 
szállási tervek kikémlelésének megaka- 
dályozását szolgálja a határzár, az uta- 
zási tilalom és a többi, hamarosan fo- 
ganatositandó intézkedés is. Bár az 
ilyen megszoritásoknak akkor is van ér. 
telmük, ha a partraszállási szándék ha- 

lasztást szenved, az ir-angolszász fe- 
szültség s több más jelenség ismét hat- 
ványozottabban az invázijós készülődé- 
sekre tereli a figyelmet. Igy a többi kö- 
zött hir érkezett arról, hogy Rundstedt 
vezértábornagy, a nyugateurópai német 
haderők főparanesnoka ujból megtekin- 
tette az ugynevezett Alanti-falat, meg 
beszélést folytatott az egyes védelmi 
körzetek parancsnokaival, Christian. 
sen, Falkenhausen és Reinhardt tábor- 
nokokkal, Rundstedt szemleutja a hol- 
land partvidéken, továbbá az atlanti- 
óceán, valamint északnémet partvidék 
felett tapasztalt, feltimően élénk angol- 
szász légi felderitő tevékenység tám- 
pontnak látszik azok számára, akik az 
inváziót küszöbönállónak tartják Itt 
emlitjük meg, hogy semleges katonai 
szakértők már régebben célzást tettek 
arra, hogy az angolszászok meglepetés- 
szerü partraszállásának szinhelye alig- 
hanem a Németöböl körzete lesz Más 
semleges megfigyelők kitartanak a mel- 
lett a nézetük mellett, hogy egyszerre 
vét, vagy három helven indul majd meg 
az invázió Nyugat-Európában. 

e) 

tését. 

hogy a napirendre térjenek. 

Helsinkiből érkezett telefon-jelentés 
szerint a finn parlament március 15-i, 
szerdai ülésén, a szovje: kormány 6 
pontban összefoglalt békefeltételeit 100 
szavazattal 37 ellenében visszauasitotta, 
A parlament ülése délben egy órakor 

kezdődött és kevéssel három óra előtt 
már véget is ért. 
A feltételek elfogadása mellett leadott 

27 szavazat mind a szociáldemokratáktól 
származik. 

A FINN VÁLASZT E HET VEGÉN 
JUTTATJAK EL MOSZKVÁBA 
Stockholm. (Tp). A finn-orosz 

kérdésben Stockholm politikai és diplo- 
máciai körei meglehetősen borulátón 
itélik meg a megegyezés lehetőségét, 
hangsulyozzák azonban, hogy finn rész- 

Hivatales közlemény a finn parament március 15-i zárt üléséről 
Helsinki. (Rador). ADNE jelenti: A finn állami tájékoztató hivatal a Következő közleményt hozta nyilvánossá gra; 

A finn parlament március 15-én, szerdán tartott zárt 
Linkomies miniszterelnöknek az előző ülésén a politikai helyzetről tert jelen 

ülésén megvizsgálta 

Másfélórás tanácskozás után a parlament egyhangulag hozzájárult ahhoz, 

Csak a szociáldemokraták szavaztak 
a legyverszüüneti feltételek ellogadása mellett 

ről megvan a tárgyalási készség és nem 
számitanak a tárgyalások hirtelen meg- 
szakitására, 
Helsinkiből Stockholmba érkezett je- 

lentés szerint a fimn választ ma és holnap 
fogalmazzák meg, azt Stockholmba kül- 
dik és onnan továbbitják Moszkvába. Ez 
valószinüleg a hét végén történik. Egyes 
jelek arra mutatnak, hogy a fiun kor- 
mány kifogásokat támaszt a szovjet kö- 
vetelésekkel szemben és ilyen érteimü 
finn válaszról beszélnek, 

Berlin véleménye 

Berlin. (Rador). A német főváros- 
ban a finn hivatalos közleményen kivül 
semmit sem tudnak, a finn parlament 
keddi üléséről. Berlinben azonban nem 

kételkednek abban, hogy a megbeszélé 
seken a szovjet feltételeivel foglalkoz 
vak. Ezzel kapcsolatban a német külügy. 
minisztérium sz ivője, egy kérdésre vá- 
laszolva kijelentette, hogy nem tudja, 
mi volt a finn kormány határozata. Né- 
met illerékes körökben mégis az a véle- 
mény, hogy a finn nép ezeknek a feltéte 
leknek az elfogadása ellen foglalt állás 
bármilyen formában is teszik azokat 
mert ezek a feltételek a finn nép nem 
zelti büszkesége és akarata ellen vannak 
„BIZONYOS SZOVJET FELTETELI 
MOSTANI FOGALMAZASUKBAN 
ELFOGADHATATLANOK" 

Stockhotm. (1pJ/. A stock 
holms Tidningen cimű sved 
szerint a finn kormany és az orseuggy 
lés egyetért abban, hogy bizonyos sz 
jet feltételek mostani Jogalmas 
elfogadhatatianok. Az 

mány kezét, a finn kormány szál 
nem irt elő irányelveket és a korm 
szabad kezet kapott a tájékozódás 
tatására. Ee a tájékozódás 
történhetile Moszkvába 
körök ug 



zött nem akarnak küldöttséget inditani 
Moszkvába. Egyes lapok azt irják, hogy 
Moszkva hajlandó tárgyalni a finn csa- 
patoknak az 1940, évi határ mögé való 
visszavonásáról, illetőleg Moszkuva nem 
ragaszkodik ahhoz a követeléshez, hogy 

További rendszabályok 

Lisszabon, (Rador). Mint a brit 
hirszolgálat jelenti, az angol kormány 
ujabb és mélyrehatóbb intézkedéseket 
tervez Irország elszigetelése érdekében. 

A többi között megszakitanák a táv- 
beszélő-összeköttetést is Anglia és Ir- 
ország között. Megfontolás tárgyát ké- 
pezi az az eshetőség, hogy fszak-Iror- 
szág és az ir szabadállam között is sza- 
kitsák meg a telefon-kapcsolatot. A 
postai küldemények ellenőrzése és a le- 
velek cenzurázása valószinüleg még e 
héten megkezdődik az Eszak-Irország és 
az ir szabadállam közötti forgalomban. 

A vichy kormány 
ellen irányuló összeeshüvést 

lepleztlek le 
Párizs. (Ep). Philippe Henriot 

francia államtitkár, szerdán este rendes 
napi rádióbeszédében nagy feltünést 
keltő közlést tett. E szerint fegyveres 
összeesküvést fedeztek fel, amely a fran- 
cia kormány ellen irányule. A szenzá- 
ciós bejelentés azt tartalmazta, hogy a 
fegyveres összeesküvést londoni és 
moszkvai polgári körök támogatták és 
abban francia terroristák vettek részt. 
Sikerült ugyanis a törvényellenes moz- 
galom egyik futárját London felé való 
ütjában elfogni. A nála talált iratok, 
valamint egyéb bizonyitékok, amelyek a 
vallomása alapján megtartott különbö- 
ző házkutatások során kerültek Darnan 
miliciájának a birtokába, azt igazolták, 
hogy a legnagyobb ilyen természetü 
összeesküvésről van szó, amelyet Fran. 
ciaországban valaha is felfedeztek. A 
széleskörü nyomozás még folyamatban 
van. Közelebbi részleteket Henriot ál- 
lamtitkár egyelőre nem közölt, csupán 
atalt arra, hogy kevéssel rádióbeszédé- 
nek megkezdése előtt sikerült döntő csa- 
pást mérni az összeesküvőkre. Beszéde 
végén heves tiltakozást emelt az ügyben 
Anglia és Moszkva ellen. 

VICHYBŐL JELENTI A RADOR 

Vichy. (Rador). A DNB. jelenti: 

Henriot francia államtitkár radióbe- 
szédében bejelentette, hogy a francia ál- 
lambiztonsági szolgálat és a milicia erői 
Lyonban leleplezték az ugynevezett 

francia ellenállási mozgalom vezérkarát. 
A megállapitások szerint a vezérkar fő- 
nöke egy Block nevezetü zsidó nemzetisé- 
sgü egyén volt, aki a Narbonne francia ál- 
nevet használta. Sikerült ennek a vezér- 

karnak az irattárát, robbanó anyagokat, 
terveket és olyan okmányokat lefoglalni, 
amelyekből kitünt az ellenállási mozgalom 
bünös tevékenysége. Ugyanakkor megtalál- 

ták a folyószámlákat, a Londonba, vala- 
mint Mariy-nak és Negrin-nek Algirba 
küldendő táviratokat és leveleket. A talált 
iratok alapján most már tudják, hogy ki- 
ket gyilkoltak meg és kiket akartak még 
meggyilkolnii A lefoglalk névjegyzékek 
alapján most azt is tudják, hogy mit fi- 
zettek havonta azoknak, akiknek felada- 
tuk volt a gyilkosságok elvégzése. Ismerik 
hány millió francia frankot dobtak le az 
angolok ejtőernyők segitségével és tudják, 
hogy havonta 173 millió francia frankot 

fizettek ki büntények elkövetéséért. Végül 
tudják - mondotta befejezésül Henriot - 

azoknak a büntársaknak a neveit, akik 
mindkét részre dolgoztak. 

SPANYOL NYILATKOZAT 
Madrid, (Rador). A DNB jelenti: A 
spanyol külügyminiszter a sajtó képvise- 

ői előtt a következő tartalmu nyilatko- 
zatot tette: Különböző országok hirszol- 
Eálati irodái az utóbbi napokban ismétel- 

tti megbeszélések lefolyásához. A spa- 
ol kormány ezért szükségesnek artja, 

hegy szót emeljen az ilyen hirverés ellen, 
namelynek csupán az a célja, hogy zavart 
keltsen a megbeszélésekhez szükséges 
1szta légkörben, Amig ezek a megbeszé- 

2 Szombat, 1844 március 18 

a finn csapatokat már az érdemleges 
tárgyalások előt; vonják vissza, hanem 
megelégszik azzal, hogy a finnek egyelő- 
re csak elvileg ismerjék el ezeket a ha- 
tárokat, a réseleteket pedig majd a 
moszkvai tárgyalásokon beszélnék meg. 

Irország elszigetelésére 

mányok részéről valamilyen hivatalos 
nyilatkozatot kapjanak. Azokat a hire- 
ket tehát, amelyek az annyira fontos spa- 

nyol-angol-amerikai megbeszéleseket 
érintik, a legnagyobb elővigyázatosság- 
gal kell fogadni. 

HOARE MEGVALIK 
NAGYKÖVETI TISZTSEGEÉTÖL? 
Lisszabon, (Tp). A Daily Te- 

legraph cimü londoni lap foglalkozik 
Sir Samuel Hoare, madridi angol 
nagykövet londoni utazásával és meg- 
állapitja, hogy a nagykövet azonnal 
Leondonba utazik, amint Franco tá- 

bornok, spanyol államfővel való tárgya- 
lásai véget értek. Lehetséges az is, hogy 
Hoare nagykövet ezután le is mond ál- 
lásáról, mert ismeretes róla, hogy sze- 
retné helyét az angol parlamentben visz- 

szaszerezni. A Daily Express tudósitója 
ezt irja: Hoare nyilván ugy érzi, hogy 
feladatát elvégezte. 

Az UJ ARGENTIN ÁLLAMELNÖK 

WASHINGTON KIENGESZTELE- 

SÉRE TÖREKSZIK 

Genf, (Rador). A német távirati iro- 
da közli a londoni Daily Sketeh hirét, 

mely szerint Farell, az uj argentin ál- 
lamelnök Washingtonba küldte szemé- 
lyes barátját Alberto Cespedes dr-t, 
hogy az megmagyarázza az argentin 

kormány jelenlegi magatartását. Cespe. 
des megkiséreli majd, hogy rábirja az 

Egyesült Allamok kormányát magatar- 
tása megváltoztatására nem valószinü 

azonban, hogy Cespedes e küldetése si- 
kerrel jár, - irja a Daily Sketch. 

FARREL TITKÁRA CAFOLJA 
A KORMAÁNYVÁLSÁG HIRÉT 

Madrid. (Rador). A DNB jelenti: 
Az Informaciones cimü spanyol 
lap jelenti, hogy az argentin miniszterel- 
nökség titkára megcáfolta az állitólagos 
kormányválságról szóló hireket, hangsu- 
iyozván, hogy Farrel tábornok és mi- 
niszterei között teljes az összhang. 

ORBAY LEMONDAÁSAÁNAK NINCS 
RÜLÖNÖSEBBE HATTERE 

Ankara. (Tp). Török politikai körök- 

ben tagadják, hogy Husszein Arguf Or- 

bay londoni török nagykövet lemondása 
összefüggésben állana az angol-török kap- 

csolatok fejleményeivel, 

EDEN NYILATKOZATA 
London. (En). Eden anzol külügy- 

miniszter az alsóház szerdai ülésében ki- 

Ankara., (Tp). A török távirati iro- 
da jelenti Kairóból: Péter jugoszláv 

ki álynak Londonba való utazása mély- 
reható változásoka jelent a jugoszláv 
politikában. A meoszkvai szovjet kor- 
mány legutóbb közölte az angol kor- 
mánnyal, hogy elérkezett a pillanat a ju- 
goszláv kormány átalakitásának a meg 
valósitására, mivel a mostani kormány 
összeférhetetlen Tito mozgalmával, Pu- 
rics, a kairói menekült jugoszláv kor- 
mány miniszterelnöke, a mult év őszén 

érkezett Kairóba, de nem sikerül neki 
egyesiteni a különböző jugoszláv párto- 
kat. A helyzet még rosszabbodott, mert 
a különböző pártok képviselői kiváltak a 
kairói kormányból és nagy zavar kelet- 
kézet.. Péter király, aki közben veszi- 
tett népszerüségéből, Mihájlovics 
tábornokot támogatta, mert az ő szemé- 
lye látszott egyedül alkalmasnak arra, 
hogy eayesitse a különböző pártokat, 
Londoni jugoszláv körök most Purics 

Simovicds az előtérbem 

jelentette, hogy Anglia mindenkor érte. 
siti politikájának mindennemü alakulá- 
sáról szövetségeseit és reméli, hogy 
azok részéről hasonló magatartásban 

van része, Ezt a kijelentést Eden az al- 
sóház egyik vitája során tette, amikor is 

a jugoszláv kérdés került szóba. Ez al- 
kalommal az angol külügyminiszter Pé- 
ter jugoszláv király és a menekült jugo- 
szláv kormány külügyminiszterének 
londoni tartózkodásával kapcsolatos tár- 
gyalásokról szólt. 

PÉTER JUGOSZLAV KIRÁLY 

LATOGATASA AZ ANGOL 
KIRÁLYNAÁL 

Lisszabon. (Tp). Londonból Lisz- 
szabonba érkezett jelentés szerint Péter 
jugoszláv király tegnap látogatást tett 
az angol királynál a Buckingham-palo- 
tában. 

miniszterelnöktől azt kivánják, adja át 
helyét egy katonai bizontságnak, amely 
méegkezdi a tárgyalásokat Titóval és elő- 
késziti Péter király visszatérésének az 
utját, Lehetséges, hogy ennél a megol- 
dásnál első sorban Simovics tábor- 
nokra esik a választás, akinek legutóbbi 
lendoni rádióbeszédéi Titó érdekében, 
kedvezően fogadták Jugoszláviában. 

SZTALIN HALALHIRET 
EGY AMERIKAI ÜGYNÖKSÉG KÖZöLTE 
Bucuresti. A Timpul cimü román 

lap berlini tudósitója irja: Valamennyi eu- 

rópai fővárosban nagy feltünést keltett az 
amerikai A B C-hirügynökségnek az a hi- 
re, mely szerint Sztalin március 12-én su- 
lyosan megbetegedett és március 14-én 
agyvérzés következtépban meghalt, Berlin- 
ben azt hiszik, hogy e hiresztelés mögött 
valami egészen különös dolog rejlik. Min- 
denesetre semmi kétség sem fér ahhoz, 
hogv Sztalin halálhira telies emészében ki- 
falálás lehet, - hangoztatják Berlinben. 

Jelentéseink a harcterekről 

Szófia. (Tp). Március 16-ra, csü- 
törtökre virradó éjtszaka angol-ameri- 
kai bombázó repülőgépek ujabb táma- 
dást imtéztek Szófia ellen. A támadás 
következtében a bolgár főváros lakóne. 

Budapest. (Tp). Szerdán a dél- 
előtt; órákban ellenséges repülőgépek 
különböző helyen áslépték Magyaror- 
szág délnyugati határát és zavaró repü- 
lést végeztek északi és észalkeleni irány- 
ban, majd dél felé az ország légi terét 
ismét elhagyták. 

LEGI RIADÓ SVÁJCBAN 

Zürich. (1p). Az elmult éjjel ide- 
gen repülők két izben sértettek meg 
sváje légi terét. Az első riadó este 10.25 
órától éjtél után 25 pencig, a másodia 
pedig reggel 3.08 órától 3.50 óráig tar- 
tott. A magasból tisztán hallható volt a 
repülőgépek motorzugása. 
Ujabb jelentés szermt Svájo déli ha- 

tárvidéke felett nagyobb angol repülő. 
kötelék szállt el. Két négymotoros bon1- 
bázó lezuhant és elégett. A legénység 
egy része ejtőernyő kegitségével meg 
menekült, másik része a repülőgépek 
roncsai alatt lelte halálát. 

Tarnopoitól keletre 
nagyobb szovlet csapatokat 

visszavertek 

Berlin. A német vezéri főhadiszál- 
lás jelentése szerint a keleti harctéren az 
Ingul folyó mindkét oldalán és Kirovo- 
grádtól nyugatra a német elszakadási 
mozdulatok, sulyos támadó és elháritó 
harcok során, a gyorsan utánnyomuló 
ellenséggel szemben tervszerüen folynak. 
Az ukrán Bug középső folyásánal és 
Staro-Konstanfinovtól délre a rámaj 
szovjet harci csoportokat visszavetették, 
vagy felfogták. A német csapatok ellen- 
támadásai Tarnopoltól keletre nagyobb 
szovjet csapatolkat visszavetettek és szét- 
vertek, A keleti arcvonal többi részén 

az oroszok csupán Neveltől északnyugat- 
ra és a Narva-szakaszon folytatták pán- 

ek folynak és amig nem történt meg- 
egyezés, addig ne várják, hogy a kor- 

célesoakkal és csatarepülőkkel támoga- 

tott, de eredménytelen támadásaikut. 

gyedeiben, középületekben és müűemlé- 
kekben sulyos kár esett. 
A támadás után a bolgár véderő és a 

rendőrség nyomban megkezdte a men- 
tési mumkálatokat. 

Zsvaró repülés magyar ferület iölött gy 

Narvatól délnyugatra több német ellen 
támadás teret nyert. 

Olaszországban a mettunoci hidfőnél az 
angolszászok több helyi támadást indi- 
tottak, amelyeket azonban részben ellen- 

támadással visszautasitottak. Messze- 
hordó harci ütegek jó eredménnyel fá- 
madták Anzio-Nettuno kikötői terüle- 
tén az ellenséges hajógyülekezéseket. 
Az arcvonal déli szakaszán az ellenség 

szokatlanul sulyos bombatámadások 
után, erős tüzérségi és páncélos támoga- 
tás mellett Cassino helységét támadta 
meg. A támadások meghiusultak Cas- 
simo területe fölött 6 ellenséges repülő- 
gépet pusztitottak el. 
Március 15.én a déli órában egy 

északamerikai bombázó kötelék, erős 
vadász-védelem mellett Braunschweig 
körzetébe tört előre és nagyobbára zárt 
felhőtakaró mellett több helységre bom- 
bákat dobott. A támadt kár és veszte- 

Ujabb éjiszakai légitámadás a bolgár főváros ellem 
ség jelentéktelen. Angol terrorbombá- 
zék az elmult éjtszaka délnyugati Né- 
metország területe fölé repültek és 
Stuttgart városát. valamint több külvá- 
rost bombázták támadások alkalmá- 
val az ellenség 66 repülőgépet, közöttük 
57 négymotoros bombázót veszitett. Ne- 
hány angol zavaró repülőzép bombákat 
dobott a Rajna-Ruhr vidékre. 
Német harci repülőgépek március 15- 

én a késő esti órákban London körzeté- 
Pen támadtak célpontokat. 
A német tengerászet biztusitó harci 

erői az esti órákban ujból harcba keve- 
redtek a La Manche-csatornában egy 
erős angol gyorsnaszád-kötelékkal. Az 
ürközet közben 4 angol naszódot el- 
süllyesztettek, majd a német jármüvek 
visszatértek támaszbontiukra. 

RÓMA FöLöTT NEM SZALLITANAK 
NÉMET HADIANYAGOT 

Bern, (Tp). A Tat cimü svájci lap 
római tudósitója foglalkozik a Róma el- 
len intézett légi támadásokkal. Az olasz 
főváros egyes városrészeit ért angol- 
szász bombatámadásokkal kapcsolatban 
megállapiija a lap tudósitója, hogy Ró- 
ma fölött nem szállitanak semmiféle né- 
met hadianyagott 

Leguiabb 
Helsinki visszautasitotta Moszkva feltételeit 
Berlin. (DNB). A német távirati iroda jelenti Helsinkiből: A finn or- 

szággyülés szerdán lefolyt szavazása, a melynek értelmében a parlament foly. 
jatja a tárgyalásokat a napirend szerint, azt jelenti, hogy Finnország vissza- 
atasitotta a szovjetorosz fegyverszüneti felvételeket. 

Nagy megütközés Londonban és Washiagtonban a Badoglio- 
kormánynak orosz részről történt vácatlan elismerése miaf! 

Lisszabon, (Tn). A svéd lapok részletesen beszámolnak arról, mily 
nagy megütközést keltett Londonban és Washingtonban az a körülmény, hogzy 
Moszkva váratlanul elismerie a Badoguo-kormányt. Felvenik a kérdést, miéri 
nem terjesztette Moszkva ezt az ügyet a szövetségesek olaszorseági bizottsága 
elé, amelyben a Szovjetnek is van képviselője. Angol forrásból eredő hir szerint 
Szovjet-Oroszország végleg kiválik a szövetségesek olaszországi tunácsadó bi- 
sortságából és Visinszkij, a bizottság orosa tagja, 
tóskodik, már nem is tér vissza Olaszországba. 

aki jelenleg Moszkvában tar- 



04 asztalossak 
(Delet harangoznak, amikor benyi- 

tok a nagy asztalos-üzem kapuján. A 
mesterek, segédek és munkásnők 
sietve távoznak haza ebédelni. Igye- 

iök kell, mert egy óra mulva már 
atódik a munka. Mindössze egy 

éves asztalosmester: találok a mü- 
elyben, aki csoportvezető a gyárban 

és akinek előző nap bejelentettem jö- 
vetelemet. Végigvezet a mühelyeken, 
ahol a tervező-, kiszabó-, enyvező-, 

réselő-, gyaluló-, esztergályozó-, fa- 
gó-, maró-, fényező és más munká- 
k dolgoznak. Egyik részben csak 

ülőbutort, a másik helyen csak háló- 
zobát, jelenleg hat egyforma diófaá- 

hálót, megint másik részen pedig ki- 
zárólag uriszoba berendezést készite- 
ek. És igy tovább. Ahány osztály, 
nyi csoportvezető. Összesen mint- 

150 gyalupad mellett haladok el, 
mosianság ennek kétharmadrésze 

gazdátlan. Ma csak 45 alkalmazottja 
van az országos hirü butorgyárnak. Az 
egyik helyiségben 50-60 kiszabott, 
elraktározott szobaberendezés várja 
a fényezést és összeállitást.) 
- Mi a csoportvezető munkája és ke- 
sete és mennyi a munkaidő? 
- Az alámrendelt 6-7 asztalos irá- 

ritása és ellenőrzése a munkám. Amuit 
készitenek, azént felelős vagyok a 

ü tővel szemben. De nemcsak taná- 
ot és utbaigazitást adok embereimnek, 

magam is dolgozom. Heti 60 órát 
Digozom és 4900 lej a fizetésem, 

Mióta asztalos? 
"4 - Ebben az évben lesz 50 éve, hogy 

asnak mentem abba a városkába, ahol 
mDévvel előttem Munkácsy inaskodott. 

ost május elsején pedig 40 éve lesz an- 
a hk, hogy felszabadultam. 
- Családi állapota? 
öÖzvegy ember vagyok. Két leányom 
mn, a nagyobbik férjnél, a kisebbik, 
ki 18 éves, velem lakik. Az utóbbi egy 
bbozgyárban dolgozik, hogy megke- 
sse a tandijra, könyvekre és vizsgára- 

Ugyamis ötödik osztályos magán- 
az aradi római katolikus fő- 

imnáziumnak. 
- öÖn szokott-e olvasni? 
- Igen, Népközösségi kölcsönkönyv- 
runkból. Főleg magyar irók müveit 
bkait, Mózát, Mikszáthot. Móriczot, Zi- 
yt. Egyébként saját könyveim is van- 

ak, mintegy 150 kötet. Ujabban a 
bes kés könyvekkel gyarapodott kis 

Adyt ismeri? 
Ismerem, de nem nagyon szeretem. 

Mindég arra törek- 

hogy a háborus dolgokat, amelye- 
testi szemeimnek meg kell látnia, 

ki szemem ne vegye észre. 

- Mit tud mondani a mai délerdélyi 
kásról? 
- Elogultság rélkül és örömmel ál- 
pithatjuk meg, hogy teljes az egység 

s minden iparostársam bizalommal so- 

1kozik népközösségi vezetői mellé. 
- Visszatérve az asztalos-szakmánoz: 
háboru mennyiben érinti az asztal s- 
art? 

Főleg a vegyszerek és a vasáru be- 
öa eyz Ezemkivül 

14 itendő a munkáshiány. Magas a 
anyag ára is. Egy köbméter fenyőfa 

16 ezer lejbe kerül. Mindez hozzá- 
1 ahhoz, hogy egy nálunk készülő 

tobaberendezés előállitási ára 200) ezer 

jt ic kitesz. 
Ha ön egyedül akarna elkésziteni 

Ey szobaberendezést, mennyi ideig kel- 
. e rajta dolgoznia ? 
1718 hétig. 
Milyen fából dolgoznak ? ; 

Fenyő, dió-, cseresznye, tölgy- 
vor- éger-, köris-, hárs, bükk-, stb. 
Aból EÉs mintegy 25-féle diszitőkérget 
asználunk, 

gy éra felé jár az idő. Vége az ebéd- 

elyekbe a munkások. Megindulnak 
pek, felsikit a körfürész, recseg a 

ép. mozog a véső, üt a kalapács 
tódik a munka 2 mindennapi ke 

érért. BABUCZAY aronar 

zünetnek. Egymás után nyitnak be 3 

Bucuresti. Megirtuk, hogy a hiva- 
talos lap február 12-i számában megje- 
lent minisztertanácsi naplóval szabályoz- 
ták a háboru miatt elköltöztetendé sze- 
mélyek, intézmények és vállalatok be- 
szállásolásának, illetve elhelyezésének 
főbb irányelveit. A minisztertanácsi nap- 
ló kimondotta, hogy a részletes intézke- 
déseket belügyminiszteri rendeletjel lép- 
tetik életbe. 
A kérdéses belügyminiszteri rende jet 

most jelent meg. A rendelet megismégli a 
minisztertanácsi napló előirását, amely 
szerint senki sem költözhetik egyik hely- 
ségből a másikba. ha nincsen szabálysze- 
rü elköltözési engedélye annak a helység 

nek a megjelölésével, ahol letelepedhe- 
tik. Kivétel azok a személyek, akik 
február 12. előtt más helységben min: 
jelenlegi lakhelyük, bebizonyithatóan in- 
gatlant vásároltak, lakást vagy szobát 
béreltek, valamint a családtagok. Az el- 
költözési engedélyt városban a megyei 
prefektus jóváhagyásával a rendőrség. 
falun a szolgabiró jóváhagyásával a 
községi biró állitja ki. Az elköltözési er- 
gedélyeket a rendelkezésre álló elszál- 

lásolási lehetőséghez mér- 
t enbocsártják ki. 

Elszállásolási ővezetben lévő helység- 

A közintézményeknek es magánvallalatoknak ne 
egy harmadát szabaddá kell tenniök 

RENDELET A HABORU MIATT KIKÖLTÖZTETETT SZEMÉLYEK, INTEZMÉNYEK ÉS VALLALATOK BEFO- 
GADÁSARÓL SZÓLÓ MINISZTERTANAÁCSI NAPLÓ INTEZKEDÉSEIRŐL 

ben engedély nélkül senki sem telepedhe- 
tik le. Akit engedély nélkül találnak, 24 
órán belül eltávolitják onnan. Azt a 
rendőrségi szervet, illetve községi birét, 

aki engedély nélkül lévő személynek a le- 
telepedést megengedi, vagy engedély 
hiányában beszállásolást végez, állá- 
sából elbocsátják. 

Az elszállásolási lehetőségek megis- 
merésére összeirják a lakásokat A feles- 
leges szobák számát a minisztertanácsi 
naplóban leszögezett elv szerint állapit- 

ják meg, vagyis egy szobára tarthat 
igényt a jelenleg ott lakó család, ha egy- 
két tagból áll, két szobára, ha három- 

Vis 

sák rendelkezésre az elszállásolás cél- 
jából. 
A remdelet megismétli a miniszterta- 

nácsi naplónak azt az intézkedését is, 
hogy a beszállásolásért ugyan nem lehet 
bért kérni, s a rendes körülmények kö- 
zött bérbe adott, de a beszállásoláskor 
üresen álló szoba és lakás bérlője, ha ki- 
zárólag ebből a bérből él, rekvirálási 
bőnt kap, hozzáteszi azonban, hogy az a 
beszállásolt személy, akinek anyagilag 
mólja van reá, tartozik a rekvirálási 
bónon feltüntetett összeget a befogadó- 
nak havonta kifizetni. 
Azt a háztulajdonost vagy bérlőt, aki 

a lakások összeirása s rekvirálása aikal- 
hattagu és három szobára ha ennél több- 

tagu. Az elszállásolásra rekvirált! szo- 
bákban, illetve lakásokban az alvásnoz 
szükséges tárgyakat is elrekvirálják. 
Ezeket a lakás bérlője saját szükségle- 
tén felül lévőm riségből köteles 
rendelkezésre becsátani. 

Fontos része a belügyminiszteri ren- 
deletnek az. amelyik a közintézményeket 
és magánvállalatokat arra kötelezi, hogy 

az általuk jelenleg elfoglalt helyiségek 
(szobák, termek, mühelyek, kocsiszinek, 
raktárak stb) legalább egy har- 
madát tegyék szabaddá, azaz bocsás- 

mával nem jelenti be valamennyi helyi- 
ségét s igy ezek elkerülik a rekvirálást. 
egy évtől öt évig terjedő fogházzal és az 
eltitkolt helyiség bérértékének 50 száza- 
léktól 75 százalékig terjedő birsággal 
sujtják. Aki a rekvirált helyiséget a ha- 
tóságoktó kapott értesitést követő 24 
órán belül nem bocsátja a beszállásolt 
személy rendelkezésére, két évtől nyolc 
évig terjedő fogházzal és az illető helyi- 
ség bérértékének 50 százaléka és 7ő szá- 
zaléka között lévő összegnek megfelelő 
birsággal büntetik. Ezen kivül a kérdé- 
ses helyiséget közerővel veszik birtokba, 

Nincs ma a világsajtóban még eg 
olyan téma, amely oly sürün és oly sek- 
féle megvilágitásban szerepelne a lapok 
hasábjain, mint az invázió kérdése. Hol, 

mikor, hogyan, ezek a kérdések röpköd- 
nek ánandóan a levegőben és száz és 
százfelé válasz hangzik el rájuk. Nem 
akarunk még feltevést elültetni a válasz- 
rengetegbe, inkább a kérdés politikai és 
történelmi oldalát kivánjuk megvilá- 
gitani. 

Az invázió politikai kérdés is 

Aki nem ismeri az angol történelmet 
és az angol politika rugóit, abba a hibába 
esik, hogy az eurcai invázió kérdését 
tisztán katonai problémának tekinn, 
vagyis azt hiszi, hogy az invázió időpont- 
ját az angolszászok legfelsőbb hadveze- 
tősége határozza meg. Ez igen nagy té- 
vedés. Az angol történelem azt mutatja, 
hogy Anglia háboruit sohasem a kato- 
nák, hanem mindig a politikusok vezették 
és irányitották. Nemcsak Anglia mosta- 
ni háboruját jellemzi az a tény, hogy a 
legfőbb sztratégia szálai nem egy nagy 
katona vagy admirális kezében futnak 
össze, nem a katonák szabják meg a 
hadvezetés mikéntjét, hanem Churchill 
áll a háboru nagy kapcsolótáblája mel- 
lett és ő dönt minden fontos kérdésben 
A döntésnél pedig sem annyira a katonai 
mint politikai, sőt világpolitikai szem 
pontok a mérvadók. 
Igy volt ez a mult világháhoruban is 

pedig akkor olyan kemény és makacs 
katona állt a brit vezérkar élén, min 
Lord Kitchener, aki mögött nébkány szu- 
dáni, burföldi győzelem presztizse huzó- 
dott meg. A kabinet polgári tagjai, első- 
sorban Churechül, mégis érvényre juttat- 
ák vele szemben a saját felfogásaika! 
igy erőszakolta ki például Czurchil 
Kitchener, French tábornok, Fisher ad- 
mirális és más katonák véleményével 
szemben a Dandanella-akciót, amelyet 

kizárf ag az a politikai meggond lás in- 
dokolt, hogy ha sikerül a Dardaneliákat 
megnyitni, elláthatják Oroszországot 

hadianyaggal és nem kell tartani az 
orosz front összeomlásától. Hiába jelen- 
tette ki French tábornok, hogy nem ad 
agy fegyvert és egy katonát! sem a Dar- 
danella-expedicióhoz, hiába modott le a 
VX század legnevesebb angol tengeré- 
sze, Lord Fisher az admiralitás első lord- 
iámak tiszteségéről tiltakozásul Churchil! 
Dardanella-akciója ellen. a politikusnak 
olyan nagy a teki ntélye és hatalma Ang- 

ában hogy inkább elviselték nagy- 
tekintélyü admirális távozását sar 

ogy dezavuálták volna Churchilít, pedig 

Az europai invázió 
a Dardanella-akció sulyos és csufos 
kudarcba fulladt. 
Az ilyen és hasonló esetek sürün adétl- 

tak, az angol történelemben, Nagy-Bri- 
tanniában a parlament mindig féltéke- 
nyen ügyelt arra, hogy az ország létkér- 
déseiben biztositsa és megőrizze a cselek- 

A szigetországban nincsem 

kérdée erdese 
vés, a kezdeményezés, a dönés "jogát. 
Ilyenkor mindig az ország mindenkori 
politikai érdeke lebegett a döntésre hi- 
vatott politikai tényezők szeme előtt. 
Minden más kérdést, a katonaiakat is 
alárendelték a Politikai érdeknek és be- 
látásnak. 

hadvezéreket adó harcias 
szellemeiü arisztokrácia 

A politikai szempontok prioritása a 
katonaiakkal szemben, a parlament min- 
denhatósága, amelyről azt mondja a 
közmondás, hogy mindent meg tud csi- 
nálni, csak fiut nem képes leánnyá vál- 
toztatni, az egyik oka annmak, hogy Ang- 
lának nemigen voltak nagy hadvezérei 
M jariborough és Wellington hercegeken 
kivül. Igaz, hogy nem is igen adott a 

multban az angol politika módot arra, 
hogy hadvezérei keletkezhessenek. Az 
igaz hogy Anglia a XVII. századtó? 
résztvett a kontinensnek ugyszólván 
minden nagy háborujában, sőt ezekben 

mindig vezető szerepe volt, hisz mosta- 
náig maga szervezett meg tizenhárom 
koaliciót azért, hogy valamely európai 
tulsulyra törekvő hatalmat e törekvésé- 
ben megakadályozzon. Ennek ellenére, 
az első világháborut leszámitva, nagy 
angol, hadseregek nemigen verekedtek e 
háborukban, Angliának mindig volt egy 
szárazföldi kardja, amellyel harcolt, ő 
e azonban inkábba flottájával és 

zent György sarkantyuival" vett részt 

a ztet Igy nevezték ugyanis a 
Bank of England aranyait, amelyek a 
kontinensre vándoroltak, a szövetségesek 

pénztárába szubsziduumok formájában 
Nincs egyetlen olyan szövetségi szerző- 
dése sem Angliának, amelyben ne volna 
szó a szubsziduumokr1" a pénzbeli tá- 
mogatásról, amelyet az Angol Bank 
folyósit a szövetségeseknek. A multban 

az Angol Bank jóval nagyobb és fonto- 
sabb szerepet játszott Amglia háborui- 
ban, mint az angol főhadiszállások. A 
koaliciós háboruk főhadiszállásain pedig 
az angol diplomatáknak, akik politikai 
szempontból kisérték a háboru alakulá- 
sát és akik a segélyeket kifizették, sulyo- 
sabb szavuk volt, mint az amgol kato- 
náknak. 

Hogy ez igy van, abban része van ta- 
lán annak is, hogy Anglia ujabbkori tör- 
ténelméből eltünt a harcias szellemü 
arisztokrácia, amely más országokban a 
katonai vezetőréteget alkotta. Az angol 
arisztokrácia ugyanis a XV század fehér 
és piros rózsa harcaiban kiirtotta ön- 
magát. Az arisztokrácia helyett a merc- 
kant aventurers-ek, a kalandos kereske- 
dők, hajósok, üzletemberek ragadták 
magukhoz az ország vezetését, kialakult 
a kalmár Anglia, amelyben a rlamenté 
minden hatalom. 

Az angol háborus érdekek és a Szovjet-Ün 

Ahogy a multban a szigeti fekvés ha- 
ározta meg Anglia fejlődését, éppugy a 
második világháboruban e szige:i fekvés 
lőnyének szinte teljes mértékben történt 
kiküszöbölése határozza meg Amglia uj 
helyzetét a háboruban. Még az első vi 
lágháboruban is Anglia inkább az arze- 
nálja volt az antantnak, a hábora katonai 
terheit Franciaország viselte inkább, ad- 
dig a mostani háboru növekvő mérték 
ben veszi igánybe Anglia katonai erejét 
Az invázi időpontját azomban ismét 

nem annyira a katonai, mint inkább a 
politikai szempont, amelyet a brit vezető 
körök nem téveszthetnek szem elől, az, 
hogy Anglia ezidőszerinti harcolo euró- 
pai szárazföldi szövetségese a Szovjet- 
Unió a mostani 13-ik koaliciónak legbi- 
ronytalanabb tényezője. 

Ezér Angliának nemcsak Németor- 
vággal szemben kell résen tartani egy 

miatt is, arra az esetre, ha ez tulságosan 
emancipálná magát az angol háborus cé- 

kellő órában és nem a szükséges felké- 
szültséggel hajtják végre az angolszá- 
szok, és ha esetleg véres fejjel vissza 
kell vonulniok a kontinensről Angliát az 

és tehetetlenül állna egy esetleges euró- 

liára nézve még veszélyesebb lenne. 

mint amilyennek a német tulsulyt lárj 
Gendoljunk csak az angolszászok indi 

nemesak katonai, de politikai problé: 
Időpontjának meghatározásánál ne 
csak az általános katonai helyzetre. a 
eteorológiai tényezőkre, de az eur 
astellációra is gdaik 

nagy hadserezet hanem szöveteége 
... 

geik 

lok és érdekek alól. Ha az inváziót em a 

a veszély fenyegeti, hogy nemcsak Né- 
metországgal, de szövetségesével, a Szov- 
lettel szemben is tulságosan legyengül 

nai szovjet tulsullyal szemben, ami Ang- 

kinai és iráni érdekeire. Az invázió ezért 



BÉLIKIR142 
A gavattér 

A szavaknak is megvan a pályafutá- 
suk Értelmüli változil a muló századok 
nyomán, olykor legzüllenek, megkopnak, 
sőt el is tünnek, olykor meg nagyobb 
rangot nyernek. Ime, a gavallér szó is 
ily jelentésbeli változások eredménye. 
Az ó-korban caballusnak hivta a latin 
falusi nép a lovat. De ez holmi lenéző 
elnevezés volt, mert a szép és jó lovat 
eauus-nak hiviák akkoriban. Később az 
eguus lassanként feledésbe merült és 
a latin nyelv szókincsének örökösei kö- 
zött ujérte 1 jelmezbe lépeti a caballus- 
nak csufolt silányabb ló. A lóból lovag 
lett: franciául chevalier, olaszul caval- 
liere, spanyolul pedig cavalliere. Ez 

azgzonban később már nem a lovon üló 
egyéni jelentette, hanem olyan férfit, 
aki a férfieszmény legtökéletesebb meg- 
testesülése, aki vitég és rettenthetet- 
len a csatában, pártfogója a szegények- 
nek és gyengéknek, azonkivül minden 
tekinterben példája a magaszios embér. 
erényeknek. Midőn aztán a középkor 
véget ért, elmultak a lovagi tornák és 
megszüni a lovagok rendje is. A név 
azonban t0vább is megmarad sői kiter- 
jedt, átszellemüli jelzője lett a barokk- 
korban azoknak a világfiaknak, akiknek 
erkölcsi és szellemi magatartása e le- 
zünt idők lovagjaira emlékeztetett. Igy 
született meg a magyar „gavallér" szó, 
melynek Faludi Ferenc 1750-ben iroti 
Udvari ember cimü müvében adja raj- 
zát. Igy jellemzi a gavallérokat: „amit 
gondolnak, helyes, beszédük rendes, ter- 
metül deli, magaviseletük mindenkép- 
pen kellő-tetsző, csoda bennük a készség 
és seivgerjesztő illendőség. A gavallér 
szó nyelvi kincsünkben ma is elevenen 
él, csak értelme ném:leg megszükült 
Napjainkban az olyan embert jelenti 
aki mindenki iránt udvarias, főképp 
nedig szivesen költekezik, akár adako- 
zásról, akár vidám mulatogásról van 
szó. 

- 

21-én, kedden, d 
évi rendes közgyüűlését 
egvházközség tanácstermában, A fárov 
snnazaton a itárnő jelentása az 104 
évről, az 1949 ávi zárszámadós és az 
1944 évi megállapitása 
szerevel. 

- Adóügyi intézkedések a pénzügyi 
év befejezése kapcsán. (Bucuresti). A 
pénzügyminisztérium arra való tekin- 
tettel, hogy a pénzügyi év március 31 én 
véget ér, minden felfüzgesztést az adól 
behaitására nézve a birói uton elrendel 
behajtási felfüsgesztést kivéve, hatá 
Ivyon kivül halvezett. A kincstár szerve 
ezzel egyi őhen utasitást kantak, hor 
minden olyan escthen. amikaor az alázó 
fél márcias 31-én tul lévő határidői- 
részletfizetési kedvezményt kanatt, de 
módia van arra. hozv mág a néniivui 
év letelte előtt hátralákát kie-venlitse 
az összevet tőle hahaitsák (Rador). 
- Olcsó gyümölcsizre van kilátás. 

(Bucuresti) A gvümölcsiz- és konzerv 
gyárak naov készeteire való tekintet 
a földmivelésiüvi minisztárium a7v ha 

tározot harv a ászlatalkat a aváral 

dalartazi ára"-má1 otcsább áran hozzál 
torvalamba (Padar) 

- MHurokra került talbontó betörők. A 
timisoarai-temesvári rendőrség bünügyi 

osztálya veszedelmes falbontó betörőke: 
fogott el Dan Teodor mármarosmegyei 
Borsáról való 21 éves fiatalember és egy 
Lugoj-Lugosról való, L. I. nevü 15 éves 
suhanc személyében Ezek Timisoara-Te- 
mesvárott több betörést követtek el Az 
eddigi megállapitások szerini Taran Octa- 
vian józsefvárosi kereskedőnél követtek el 

falbontás utján betörést, ahol 400.000 lej 
értékü különböző árut és készpénzt is vit- 
tek magukkal. A belvárosi Krayer-féle 
drosériában hetek előt: történt betörést is 

ették el Itt szintén a pincén ke 7 
ül egy fal áttörése után iutottak az iiz. 

letbe. amelynek kéziránztárából 81.000 
leit vittek el. A botörők a jfőzsefvárosi 
Dna evácvszertárba ja a akartak ha 

taveszfele föszrevették és 
Kihallgatásuk tart, 

lután öt órakor fartja 

é az evangáliris 

Márc. 18, szombat 

Róm., kat,: Sándol 

Prot.: Sándor 
Ortod.: Cmrill 

Szombat, 1944 márci 

Napkelte: 6.09 óő. 
Napny.: 18.08 ó. 

Holdkelte: 1.54 ó 
Holdny.: 10.58 ó, 

A Déli Hirlap megjelenik mindennap a vasárnapokat és ünnepeket követő napok kivé- 
telével. - Szerkesztőség: Timisoara I, Bul, Regina Maria 8, távbeszélő 50-73. 

I, Piata Bratianu 3, távbeszélő 28-16, 
Előfizetési ár a lap házhoz való kézbesitésével vagy postán küldve: Egy hónapra 140 

lej, három hónapra 400 lej. Egyes szám ára 5 lej. 
Kéziratokat nemi őrzünk meg és nem küldünk vissza, még abban az esetben sem, ha 

Kiadóhivatal: 

erre külön 
Araden előfizetések, felszólamlások Metianu-utca 6, hirdetések Eminescu-utca 4. szám 

alatt, Reclama irodá ban. Távbeszélő 17-11. 

megkérnek. 

- Plébánosi helyettesités. (Saj. tud.) 
Márton Aron erdélyi római katolikus 
püspök a tiuri-türi plébános akadályoz. 
tatásának idejére a plébánosi teendők 
végzésével Turay Gergely atyát, az 
niudi-nagyenyedi minorita rendház tag- 
ját bizta meg. 

- Ingyen fát kapnak a hadirokkan- 
tak. (Bucuresti). A kormány mtézke- 
dett, hogy az állami erdőkből a hadirok- 
kantaknak. hadiözvegveknek és hadi- 
árválknak ingyen tüzifát osszanak k 
Rador). 

dét vonai Eázóátt 

- Ifjusági lelkigyakorlatok, Csütör- 
tökön este szentbeszéddel kapcsolatos 
lelkigyakorlatok kezdődtek a timisoarai- 
temesvári belvárosi római katolikus 
plébániatemplomban, a mindkét nem- 
beli ifjaság és pedig fel 8 órakor a lá- 
nyok, fél 9 órakor pedig a fiuk részére. 
A lelkigyakorlatok pénteken és szomba- 
toen is tartanak. A szentbeszédeket 
Ambrus Zoltán brasovi-brassói lelkész 
tartja. A lelkigyakorlatok ünnepélyes 
befejezése vasárnap reggel 9 órakor lesz 
a püspöki székesegyházban. 

Minden nap egy-egy élet. 

Mikor dereng a hajnal, mindig ujra 
nyattal. 

Ne kezdd a napot szük falak közt! 
hóba s mintha vira gyermekkorod élnéd. 
berongó sötétből ugy nyilik ki a világ, 
vára, Karod ölelésre tárul s az Éden jut 

-Srvgaras határ, oh, most bontja 
Kalász hajol a léptem alá... Fürdik az 
kerdul... 

Tavasz - tél: mindegy: a legnagyo 

Ezy pillanas csak s benne van az 
bes: elszerul, szemed könny 

á int al oralva imádkozik 
S aztán - norral, zajjal indul mun 

kezdjük és eltemegkezünk az alko- 

Harmatos kerthe menj ki vagy töreden 
HKompor bimbóból a sugárzó szirom: 
nint annakidején az ősködből Isten sza- 
eszedbe. És felkiáltasz: 
szirmait csillagorcáju sok-sot virág... 
rdő tarka levélben.. . Szikrázó hó csi- 

bb titok tárul: az élet, 
örökkévalóság. Egy sóhajtásod: millió 
égeti s mindent látsz, mint aki ujjongva 

ka, éleg. HORVAÁTH JENő 

- Amit a villamoson felejtettek. A timi- 

soarai-temesvári villamoskocsikban az 

utóbbi napokban fekete női ernyőt, kul- 

csot, egy pár karna női kesztyüt, gyermek- 

nek való zöld félkesztyüt, kézitáskát ha- 

risnyával és kesztyüvel, gyermekcipőt, 

barna női kesztyüt és egy agyagkorsót ta- 

láltak. Valaki ezenkivül a villamoson egy 
jegyzőkönyvet is elvesztett, amelyet vas- 

uti kihágás miatt vettek fel ellene. A ta- 

lált tárgyaka: igazolt tulajdonosuk a rend- 

őrkvesztura közigazgatási osztályán át- 
veheti, 

(9) Halálozások. Fájdalontól megtör. 
szivvel tudatjuk, hogy a legjobb férj, apa, 
nagyapa, após, Nagy István, nyugdijas fő- 
mozdonyvezető, március 15-én, hosszas 
szenvedés után, 62 éves korában elhunyt. 
Temetése március 17-én, pénteken d. u. 5 
órakor lesz a IV. kerületi temető Féger- 
kápolnájából, Gyászolja: felesége, születé- 
si nevén Bereczki Irén, leánya, Erzsébet 
fia, Tstván és Budapesten élő egyetemi hall- 
vató fia Dezső unokája Dádi és az egész 
rokonság Az elhunyában ifi Nagyv Ietván 

a timisoarai-tamesyári Harmonia"-dalár 
a elnöka ádeatiát ovászotja - Özven 

Sonn Franciska életének 83 évében ael 
hunvyt Tametáce vasárnap volt az aradi a! 
városi tametáhan 

- Mezik műsora. Március 17, péntek: 
Arad: Aro A komédiások"; Capitol: 
Don Cezare di Bazan"; Corso: „Alkalmi 
szerető ; Forum: „Az összetört szivek": 
Foyal: A megtalált paradicsom"; Urá 
nia: „A szenvedés" Timisoara- 
Temesvár: Apollo: „Tibeti miszté- 
rium" Capitol Kacagj, bajazzo"; Corso: 
.Vé ikak"; Thalia: „Az elveszett pa- 
radicsom", 

- ögyeletes gyógyszertárak. Március 
17, péntek: Arad: Kárpáti dr. (a hegy- 
aljai villamos állomás mellett), Dick dr. 
(Marasesti-utcta 1.) Timisoara- 
Temesvár: Belváros: Götz (Bratianu- 
tér és Lonovici-utca sarok), Gyárváros: 
Maszalits (Badea Cartan-tér 8), Erzsébet- 
város és Józsefváros: Keller (Carol-ut 27), 
Mehala: Corvin (Closca-utca 18.) - Fra- 
telia Ujkisoda: Panajoth, - Frei- 
dorf-Szabadfalu: Bonomi, - Már- 
cius 18, szombat: Sibi u-Nagysze- 
ben: Pop Victor (Regina Maria-ut 36.) 

Galambnéhoz látogató jön. 
- Itt egy gyönyörü velencei tükör 

volt - mondja a vendég. - Hol van, ta- 
lán eltörött? í 
- Bigzony, bizony eltöre - sopánko- 

dik Galambné - eet is a férjemnek kö- 
szönhetem. 
- 

Hozzá akartam vágni a leveses tá- 
lat és elkaptaa fejét. 

A MONITORUL OFICIAL, bucuresti 
hivók, mérlegek és bármely más közle 
tések telőfizetési meghosszabbitások) 

REC 
hirdeiőiroda, Arad, Eminescu-utca 4. 

Postai megbizásokat pontosan elintéz ünk 

hivatalos lap részére, közgyülési meg- 
mény meghirdetését, valamint előfize- 
felvételét vállalja és pontosan elintézi a 

AMA 

ba költözött. Ismerősei rendkivül ideg 

szám. Távbeszélő: 17-11. 
- Bejegyzési szám: 167/942. 

* Iavaszi nagyvásár 
Timisoara Temesvár. I 

egy-egy napsugár már hirnökként jele 
kezik, valahonnan barkát hoznak és ! 
ni kezdő rügyek a kikeletet hirdetik. 
lődés van mindenfelé a tavaszi m 
Iyenkor elkél sokminden és ép 
legalkalmasabb időben - szokott a tava 
nagyvásár lezajlani. Timisoara-T 
várot: most volt a vásár, ' 
Még csak derengeni sem kezdett, a 

kor már megélénkültek az utcák és ta 
egyre tartott a vásári felvonulás, Nyüzs 
eleven kép fogadta már reggel a vásári 
togazót. Tavaszi nagyvásár idején, ham 
jában nem lehet tudni, hogy az állatpiac, 
vagy a kirakodó vásáron vane a sulypot, 
A tavaszi munkákhoz állat és mindeni 
gazdasági eszköz szükséges A lóvásárt 
második napon ejtik meg. Az első nat 
mintegy 2000 sertést hajtottak be a vás 
térre. Nyolchetes maiac párja 10.001 13.000 lej volt. Egyébként a sertés 
210-230 lej. Közel 100 kecskét is 
Fejős kecske egy gidóval 14.000 lejért! 
el. A juh kilója, élősulyban 48-60 lej 
sSzarvasállat felhajtása körülbelül 
darabból állt. A vásár e részén az vol 
érdekes, hogy vágni való állatban cs 
igen csekély keresle: volt. Inkább fejős 
henet kerestek. Fejőstehénért 14-15 
res hozammal, 60.000 lejt kért a gazdá, 
Az első osztályu, jól hizlalt ökörért, ame 
nek „exportökör" a neve, 95-100 
kértek kilójáért, a másodosztályuér 78 
80, a harmadosztályuért pedig 64-70 le 
Vágni való sovány tehén kilónként 50-. 
lejt, A borjut szintén sulya szerint érték 
ték. 110-180 lejt kértek érte. A kirako 
vásáron butortól, cipőtől kezdve - sepré 
minden volt. Egy köteg vesszőseprő 9 
lej, egy talicska 1500-2000 lej. Fatörzst 
kivájt teknő, amilyet a cigányok szokt 
faragni és amelyben meg lehet hemperge 
ni a disznót, 12.000-14.000 lej, Éhes e 
ber is akadt, elegendő, a vásáron A pap 
kás, meg a sült kolbász illata terjenge 
erre is, arra is. 

- Szökésben a párizsi tömeggyilk 
(Rador). Hirt adtunk arról a borzal 
tömeggyilkosságról, amelyet Pát 
Peutiot Marcel dr. orvos követett el 
szökésben lévő orvost mindeddig mé 
nem sikerült elfogni. Peutiot dr. A? éve 
Azelőtt Villeneuve városban müködö! 
ahol polgármester is volt, de szabályt 
lanságok miatt 3 havi fogházra itélték 
akkor elvesztette hivatalát, mire Páriz 

és ingerlékeny embernek mondják. A p 
rizsi rendőrségen jelentkezett Parisin 
Marie, a Printemps áruház alkalmazot 
ja. Elmondta, hogy vérszegény és azé 
nemrég felkereste Peutiot orvost, ai 
megvizsgálta és azt mondta neki. hog 
kerese föl hétfőn a Rue Leseur 21. szá 
alatt! rendelőjében. Közben azonl 
napvilágra kerültek az orvos üzelmei 
Parisinot Marie annak köszönheti éle 
benmaradását. 

e BBádtó. 
MARCIUS 18, SZOMBAT ú 

BUCURESTI: 6.55 H és Z. 12.45 H. 
Bajtársi óra. 13.50 H németül, 14 H.1 

Közlemények. 14.50 Sebesültek r 
15.30 Katonák üzennek 18 Francia n 
oktatás. 18.15 H németül. 18.30 Z. is O 

vosi E. 19.15 Z énekkel. 1945 Közlem 

nyek. 19.50 H 20 Ének. 20.25 Z. 20.40 
21 Z énekkel, 22 H, sport, 22.15 Közl 
nyek, 22.20 Z. 

RÁDIO MOLDOVA: 12.30 Z. 13 
33.45 Z. 18.30 Z. 19 E 19.15 Z. 2. 
21.15 Z. 

BUDAPEST I.: 7.25 Torna. 7. 
8.15 Z. 9 H német, román, szlovák, 
s szerb nyelven, 9.30 Z, 11 H, 11.15 Z, 2. 

z, 12.40 F, 13.10 Z, 13.40 H. 15 Hgl 
H 16 Hgl. 1620 E. 17.20 Z. 16.45 

valat. 19.05 Z. 19.40 Külügyi tájé 
1950 H. 20 Hangképek innen. 
20.25 Z, 21.20 F 2140 Z 
22.20 Hgl. 22.40 H. 23.10 
és francia nyelven, 23.40



ombat, 1944 március 18 

diiazás 
özhelyzseszágban 

ös érzés kerülget. „Slágereket" 
atok. Egyszerre tudatára ébredek, 

ogy más országba jutottam. Közhely- 
rszágba. Ez az érzésem a továbbiak 
folyamán egyre erősbödik. Idegen nyelv 
az, amit itt beszélnek. Akad benne egy- 

értelmes magyar mondat is, mint 
ahogy, mondjuk, Párizsban járva is hal- 
lok néha magyarul beszélni. De egyéb- 

edalken 
Az első ami feltünik, a rimek kezdet- 
gessége, elhasználtsága: várom... 
rom", „csók... bók", „világ... vi- 

Párizs. . máris" „gitárom. 
; ; 

itárom", „égbolt . . . kék volt". Gyakori 
hogy a sor valami közömbös, felesleges 

] al végződik, olyannal, amelyre köny- 
rimet találni, például „talán" vagy 

érem". Aztán a széincs szegényessé- 
ócska pátosza. A slágerek átlaga 
nyira klisére készül, hogy nagyon 
lyen osztályozható, néhány csoport- 

beilleszthető az egész termés. Vannak 
ul szövegek, amelyekben a költő el- 

panaszolja, hogy a szive vagy általában 
sziv hajlamos a fájásra. Ebből a tárgy- 

őla következő cimeket sikerült fel- 
em: Ugy fáj a sziv... Ma egye 

szer fáj a szived.. . Miért fáj a szivem, 
miért sajog belül? Van néha ugy, hogy 
faáj a szivünk, Fáj a szivem, jaj de na- 
gyon beteg... A szivünk ha fáj... Ugy 
fáj a sziv ok nélkül néha . .Jaj de maz 
gyon fáj a szivem tavasszal! ... Néha 
fáj a szivem, de én letagadom . .. Miért 
an az, hogy fáj a sziv? Megkérdezem a 
szived, szokott-e néha fájni? 
Népszerüek a virágdalok. Nincs vala- 
mirevaló virág, amelyet a slágerköltők 
meg ne énekeltek volna. Ime néhány 
cim: Egy szál akác, Fehér akácok, Lila 

akácok, Fehér orchideák, Lila orchideák, 
Fekete orchideák, Fehér gyöngyvirág, 
Szivem hófehér gyöngyvirág, Ibolyák, 

a ibolyák, Nyáron már ibolya nincs, 
sSzeretedze még a kék ibolyát? Május 
van, az orgona virágzik, Virágoznak a 
ila orgonák, Orgonavirágos éj, Száz 

piros rózsa, Száz piros rózsát... Száz 
szál piros rózsa. 

Trermészetesen csaknem minden dal, 
akár komoly, akár vidám, a szerelemről 
szól. Nem lehet csodálni tehát, hogy 
rengeteknek már a cimében is benne a 
szerelem" vagy „szeretni" szó. A cim 
körülbelül mindig azonos a refrén első 
sorával. Ez a legfontosabb az egész szö- 
vegben, egymagában dlöntőbb, mint a 
többi 25 vagy nemtudomhány sor együtt- 

váve, A szabály ez: a refrén első sorá- 
nak olyan „bemondósnak" kell lenni, 
mit a fiatalember a leánynak támc köz- 
ben fülébe sughat vagy beszélgetés köz- 
en idézhet. A „szerelmes" szövegü ref- 

réneket felsorolni nincs helyem, csak 
példákat mondok: Miért szeretlek ugy? 
Magát szeretem én csak igazán, Nem 
igaz, hogy szeretem, Szeretem magács- 
kát, szeretem nagyon. 

Tekintélyes csoport a randevu mótáké, 
melynek öse a „-re ma vároem"... Van- 

nak bölcselkedő szövegek, ezeknelt a cime 
valami nagy, örökérvényü felfedezést, 

ntenciát fejez ki. A legelmélyültebb 
legmegdöbbentőbb ez: „Az ember 
léha, egy könnyelmü senki. És azért 

öly eléz embernek lenni". Könnyen 
kapják fel azokat a számokat, amelyek 

Iső sorába idegen, lehetőleg francia 
szavak vanmak beleszőve: Mon ami... 

Mon amonr... Bonsoir... Marci bien 

.. Egy-egy régebbi nagy slágerben a 
pPpardon, szenyora és a Good night szere- 

pelt Gyakran használják fel a szerzők 

exotikus város vagy ország nevét. Az 
ujabb hangulatos vagy vidám dalok ci- 

mében a következő exotikumok szerepel- 

ek: Boszporusz. Mexikó, Jeruzsálem, 
ledó, Baedad, Henclulu, Teherán, San 

Damingo, Niagara, Popocateretl, Tim- 
biktu, Havana, Argentina, Rio de Ja- 

Niusról szóló refrénjének első 
rát pedig érdemes idézni: 

Csuda nedves viz a Nilus, 
Hol a kedves krokcodilus 
vVizipolózik zikzik zik. zix, zik. 

Aki ellátogat hozzám, találhat a vitri- 
nemben egy remek majolikvázát, amit ked- 
ves emlékek emlékére tettem el, Mindenki- 
nek ugy mutatom be est a vázát hogy: 

lme, ez a vándor-váza." De hiába kér- 
dezgették, senkinek se mondtam el, miért 
nevezem ezt a vázát vándor-vázának? 

Egyszer azonban mégis csak el kell 

mondanom a történetét, Hol volt, hol nem 
volt . . . egy szép, gondtaian kor és benne 

egy szertelen, bolondos fiatalság. Ez a 

kettő volt a vagyonom, tehát igen gazdag 

ember voltam. Pénzem azonban nem igen 

volt, legkevésbbé akkor, ha valami olyan 
kalendáriumi nap érkezett, amikor ajándé- 

kot szokás valakinek vásárolni Ezek a na- 

pok valahogy mindig a legteljesebb pénz- 

telenségemben leptek meg, kivéve egy ilyen 
napot, mikor teli volt az erszényem pénzzel 

és boldogan vettem Böske nevü ideálom. 

nak egy pompás majolika-vázát. Azt, ami 

a vitrinemben van most, a váza hosszu 
vándorutjának a végállomásán. Születés- 
napja volt Böskének és ünnepélyesen ad- 

tam át ajándékul a vázát, aminek Böske 

nagyon megörült. Ez a feledhetetlen szü- 

letésnap egy verőfényes naptól sárga ju- 

liusi napon volt. Jött azonban a karácsony. 

És nem volt egy rozsdás vasam sem. 

Gyötrő gondok kinoztak: hogy szerzek 

ajándékot az én szeretett ideálomnak, Ka- 
ticának? Mert már Katica volt az ideálom 
és Böske már a sárga nyári multé volt. Ha 

sohase jutott volna az eszembe, e gondok 

gyötrelme alatt eszembe jutott hirtelen a 

Böske Kedves, aranyos teremtés volt. És 

megértő jó nő. Szivvel, ésszel feléri, mit 

jelent egy ajándék egy szerelmes fiatalem- 

bertől. - Elmegyek hozzá - határoztam 

el magam és megható szavakkal - vissza- 

kérem a vázát, hogy elküldhessem ugyan- 
azon szerelem tiszteletére, mely egykor az 

övé volt, ami változatlanul most is meg- 

van, éppen hogy csak a tárgya változott. 

Böske egy pillanatra meghökkent, fel- 

fogva kivánságomat, komollyá nyult az 

arca a másik pillanatban azonban már a 

mosolytól gömbölyödött. Fogta a vázát, 

megsimogatta utoljára és visszaadta, Én 
elsiettem a vázával Katicához, átadni neki 
szerelmem jeléül és karácsonyi ajándékul a 
majolika-remeket. 

A következő évben ideálomnak, Zsófiká- 
nak szintén nyáron volt a születésnapja. 
Elmulhatatlan ötletem, hogy kéne valami 
ajándékot venni, ismét felbukkant ben- 

nem, de megint kifogytam a pénzemből, És 

ekkor eszembe jutott hirtelen Katica, akit 
megleptem az egykor Böskének vett vázá- 

val, Katica is drága, kedves teremtés volt. 
Remélhetőleg nem változott meg. És a Bös- 
kénél történt jelenet megismétlődött nála 

is, Katica is visszaadta a vázát, hogy vi- 

gyem Zsófikának. , . Innen pedig a követ- 

kező ujév alkalmával elkerült a váza Lili- 
kéhez, ki ismét örök szerelmem volt és a 

váza ment, mendegélt, vándorolt névnapo- 

kon és ujévnapokon keresztül egyik rózsa- 

A vándor-váza 
Ita: KORCSMAROS NAÁNDOR 

szinü női kézből a másikba és legutoljára arabeszkjei mintha mosolyognának, ami- 

éppen a zöldszemü Pirikénél állomásozott, kor összenézünk egymással... 

mzzzz .... 

DÉLLMIRLAP 

amikor megdöbbenve vettem észre, hogy 

orrom előtt a Szilveszter és megint egy 

garasom sincs, hogy ajándékot vegyek 

Irénkének, kit nappal álmodozva, éjsza- 

kánként pedig álmatlanul szerettem. 

Megdöbbenésemet nem az okozta, hogy 

nincs pénzem, hanem az, hogy a váza Piri- 

kénél volt, aki azt mondta szakitásunkkor, 
hogy ha még egyszer elébe kerülök, kika- 

parja összes szemeimet, mert hütlenül 

megcsaltam. Hiába esküdöztem, hogy ám, 

ha meg is csaltam, de nem hütlenül, - ha- 

raggal váltunk el, azóta pedig csak egyszer 

találkoztunk, ő sétált, én pedig egy autón 

robogtam el mellette, tehát nem tudtam 

megállapitani, hogy kikaparta volna-e a 

szememet, ha elébe toppantam volna Az 
autóból visszapillantottam hozzá, kalapo- 

mat meg is emeltem, de nem voltam benne 

biztos, hogy fejének köszönésem következ- 

teben támad: mozdulata viszontüdvözlés 
volt-e, vagy azt akarta vele értetni, hogy 

essek le a kocsiról? Végre abban állapod- 
tam meg, hogy elfogadta a köszönésemet, 

már elfelejtett mindent. Felindulva e végső 
meggyőződésemen, sietve elindultam Piri- 
kéhez, a zöldszemühöz és amikor beléptem 
hozzá, látszott rajta, hogy nem akarja el- 

hinni, hogy én vagyok, mig végre mégis 
elhitte és röviden, ridegen azt kérdezte, 

hogy mit akarok? Ilyen hangulatban per- 

sze, az eszem ágában sem volt megmon- 

dani, hogy a vázát szeretném visszakérni 
tőle, hanem csak azt mondtam: szerettem 
volna már egyszer látni. Mintha megeny- 

hült volna, a hangulat köztünk kitavaszo- 
dott és egy nagyon alkalmasnak tetsző 

pillanatban kimondtam azt a néhány szót, 

amely idejövetelem célja felől felvilágosi- 

totta, - 

Egy pillanatra ráncba futott a homloka. 

A másik pillanatban a ráncok elsimultak 

és egy végnélkülinek tetsző kacagás tört ki 
belőle, 

- Nagyon szivesen - mondotta - sőt, 
be is csomagolom, vannak a csomagoláshoz 

szép szalagjaim is, ugy adom át, hogy 
éppen csak el kell kükdlenie ideáljának! 

Ezzel felkapta a vázát és kiment vele a 
szobából. Néhány perc mulva visszajött. A 

vázát csakugyan gyönyörüen csomagolta 
be, szép, széles aranyszalaggal kötötte át 

és a kezembe adta. 

- It: van, vigye! - mondta mosolygós 
szájjal és én hatszor is kezet csókolva Piri- 

kének siettem el, megirtam hozzá még egy 

ujévi gratuláló levelet is Irénkének és át- 

adva egy hordárnak, elküldtem neki. 

Még egy órát sétáltam és mire hazaér- 
keztem egy csomag várt Irénkétől, Fel- 

bontottam gyorsan és meglepődve álltam 

meg. A váza volt benne, amit én küldtem 
neki. A vázában pedig egy levél volt. Amit 
én küldtem tavaly Pirikének! A bestia be- 

lecsomagolta a vázát kisérő levelet is, mely 
forró, elmulhatatlan szerelemről szólt. . 

A váza idáig vándorolt, nem küldtem 
többé senkinek, a vitrinemben van és 

Rendeletek, intezkedések 
LEGVEDELMI INTEZKEDÉSEK 

A timisoarai-temesvári légvédelmi kör- 
zet parancsnoksága közli, hogy légvédelmi 
szempontból fontos: 1. Intézmények, válla- 

latok, lakosok legalább 3 napra szóló vi- 

lágitási eszközzel lássák el magukat, 2. 
Mind a napi szükségletre, mind oltási cé- 

lokra megfelelő vizet készenlétbe kell tar- 
tani. 3. Legkésőbb április 1-ig az üzletek 
kirakataira vasból vagy fából való ablak- 

táblákat kell beszerezni, a bombák repesz- 

darabjai vagy a légnyomás elleni védeke- 

zés céljából. 4 Kereskedések, áru- és élel- 
miszerraktárak stb. kötelező módon nap- 

pal és éjtszaka készültséget tartsanak 

gyujtóbombák eltávolitására és tüzek el- 

háritására. 5. Az ingatlanokban lévő ké- 
szültségeket tüzvédelmi és segélynyujtási 
felszereléssel kell - kötelező módon - el- 
látni, Hasonlóképpen tigyelmeztet a pa- 

rancsnokság annak fontosságára, hogy 
minden család a legszükségesebb ruhane- 

műt és értéktárgyakat, élelmet bőröndbe 
csomagolva tartsa készenlétben. 6. Közli a 
parancsnokság, hogy a lakosságra bizzák, 

milyen tüzoltási készüléket vagy segély- 
nyujtási szereket szerez be, természetesen 

olyan anyagból, amelyet a parancsnokság 

jóváhagyott. 7. A közlemény végül tudatja, 
senki nem kapott felhatalmazást arra, 
hogy a lakosságot valamilyen bizonyos 

gyártmányu készülék vagy segélynyujtási 
eszköz megvételére kötelezze. Ha ilyen esét 
előfordulna, az érdekeltek hozzák ezt a ti- 
mistorontali-temestoronzáli légvédelmi kör- 
zet alparancsnoksága tudomására, hogy az 
illetéktelen beavatkozókat megbüntethes- 
sék. 

MEGDRÁGULT AZ ARADI 

TARSAÁSGEPKOCSI ES A VILLAMOS 

DIJSZABÁSA 

Arad város hivatalos lapja közlj, hogy 
az aradi közuti személyforgalmat lebonyo- 
litó társasgépkocsik és a villamos dijsza- 

bása az alábbiak szerint drágult: szakasz- 
jegy 12, másfél szakasz 14, két szakasz 15, 
vonal-jegy 17, három szakasz 19, négy sza- 

kasz 20, öt szakasz 23, hat szakasz 24 lej, 
Bérletet, tekintettel, hogy a társasgépko- 
csik rendszeres forgalmát nem tudják biz- 

tositani, nem adnak ki. Az áruszállitási 
dijszabás az alábbi: I. övezet 850 lej, I. és 
II. övezet 1100 lej. Az áruszállitási ked- 
vezményes dijszabás megszünt. 

GAYDA HAZAT BOMBATALALAIT 
ERTE, (Genf). Rómából jelentik: Vir 
ginio Gayda haláláról a következő ujabb 
fészleteket közlik: Az angol-amerikai 
repülőgépeink március 14-én, 
Róma ellen intézett támadása alkalmá 
val Virginio Gayda családjával együtt 
házának dolgozó szobájában tartózko- 
dott. A házat telitalálat érte és az pilla 
natok alatt rombadőlt. Gayda édesai 
ja és nővére is halálát lelte. (Tp)) 

ARGENTINABAN MEG MINDI 
Za A FöÖLDRENGES. (Bueno. 
Atres). Az argentimai San Juan város 

A slágerek zenéjéről azért nem irok, 
mert arról amugy is sok szó esik zenei 

körökben. Szakértők véleménye szerint a 
eláger legnagyobb része „zenei ponyva', 
,zenei közhelyekből álló giccs". 

Félreértés ne legyen: én nem a müfajt 
ifogásolom. Közszükséglet, megvan a 
eéga Alig akad ember, aki 

szándékosam vagy tudattalanul ne dudol 
na néha ilyen dalocskát. Es vannak jó 
szövegek is. Sajnos, nagyon kevés. De ez 

a kevés - valamint sok angol, francia 
szöveg is - bizonyitja: nem követel- 

ménye a müfajnak, hogy az érzelmes 

szám émelygős, a vidám szám pedig el- 
mebajos legyen. 

A szövegirók egyrésze tényleg tehet 

éneklik, Petiről betüre). gtelen, vagy alantas tehetségüű A l 

többiek között vannak tehetségesek, sőt 
költők is. Ezek azonban azt a hibát köve- 
tik el, hogy nem önmagukat adják, ha- 

nem igyekszenek leszállni a többi sláger 
szinvonalára, a már beváltakból ellesni a 

titkát. Arra hivatkoznak, hogy 
kénytelenek alkalmazkodni a közönség 

izléséhez, a mai közönségnek pedig ez 
kell. 

Arra gondolok, amit nemrég olvastam 
Tllyés Gyula: „A puszták népe" cimü 

könyvében: hogy már a falusi nép is alig 
énekel mépdalt, „aki adl a müveltségre 
aki fejlődni akar az a város románcaival 
ertőzi a levegőt". 
Talán nem is olyan lényegtelen ez a 
és, mint ahogy általában hiszik 

ban és környékén a földrengések m 
mindig tartanak. A lakosság az elmult 
napokban a földrengéstől való 1en 
ben a szabad ég alatt töltötte az 
kei. A városban összeomlott uéi v 
épület, amely már a kordbbi földrengés 
alkalmával megrongálódon. ( T 

. 

FÖLDRENGEÉST JELZETI A BU. 
CURESTI ES SZÓFIAI 
INTEZET, Rador-jelentés be 
ról, hogy a bucuresti földtan; 
szülékei március 15-én éj 1l 

n alatti szönéban is ha 
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Apróhirdetések 
KIFOGASTALAN Panker-gyártmányu, 
mély gyermekkocsi eladó. Megtekinthető 
déli 183 óra között. Arad, Carol-korut, 
i18., Weiszberger. (1151) 

KIS SINGER-gép és tükör eladó Arad, 
Dr. Ratiu-utca 2, az üzletben. (1141) 

MINDENEST, aki főzni is tud, két sze- 
mélyhez azonnal alkalmazok. Anad, Re- 

mus-utca 47. (1142) 

160x170 cm. uj KETTŐS ABLAK vokos- 
tul (mühelynek vagy folyósóra alkal- 
mas), eladó. Arad, Capitan Ignat-utca 
14. (1143) 

KITÜNŐ állapotu szürke, női gyapju- 
kasztiüm eladó Arad, Radulescu-tér 5, 

ajtó. (1144) 

Arad 
Hej. sz. 788 942 

FORUM-M 
lavbeszélő 210. 

Előadá ek 3. 5, 7 és 8 érekor. 
Ma. Az utóbbi évek legnagyobb filmje 

Osszetőrt 
szivek 

A főszerepben: Emma Grammatica és 
Leonardo Corteze 

ASZTALNEMÜUT, étkezőt, veszünk meg- 

bizásból. Comisio, Arad, a Dacia kávé- 
ház mellett Eej szám 898/1941. (1145) 

FOLDEIRTOK, 115 katasztrális hold el- 
adó belsőséggel, lakóházzal, sz ővel és 
berendezéssel. Arad, Consistorului-utca 
29. (1146) 

1000 LEJJEL jutalmazom azt, aki visz- 
szahozza elveszete félpár szarvasbór 
kesztyümet. Béltechi-cukrászda, Arad, 
Catedralei-tér (1t47) 

SZALLAST keresek idősebb őnél, 1- 
éves fiammal. Cimeket Reclámába, 
Arad, Eminscu-u 4 148) 

(R-maozi, Arad 
Távbeszé ő 28-64 lőadás 3, 5 7. 8 órakaer 

Bej. szám 9616-1939 

Ma. Csak elnőtteknek. 

Alkalmi szerető 
Daniele Darrieux 

Alkalmi szerető 
Danieie Darrieux 

Alkalmi szerető 
Deniele Darrieux 

ARADI üzletbe elárusitónőt alkalmaz- 
nak, jó családból valót, kifogástalan ro- 
mán, kielégitő magyar és német nyelv- 
tudásut. Román származásu nők kézzel- 
irott ajánlatot iskolai végzettségük és 
életkörülményeik megadásával „Rendes 
fizetés" jeligére Reclámának, Arad, 

Iimisearai 
temesvári s- alőadasox 7. ke 

lávbeszélő: 33 95 
Bei szám 6-103-1938 

TAUNO PAULO és 

REGINA LINNANHEIMO-val: 

A „Huzd rá, cigány! főszereplőimek leguj abb alakitása: 

Vérző ajkak 
MUNKAÁSLEANYOKAT, ügyeseket al- 
kalmaz 18.40-től 26.68 lej órabérrel Izzó- 
lámpagyár, Vicentiu Babes-utca 20. Bej. 
szám 668 Arad. éllő8) 

MAGYAR-NÉEMET felolvasót idősebb 
ur mellé keresek. Cimeket Reclámának, 
Arad, Eminescu-u. 4. 1160) 

VESZ-ELAD mindenféle ékszert Bi- 
juterie", Arad, Horia-utca 3, I emelet, 
25-g. Bej. szám 11198/943. (1161) 

UGYES SZOBALEANYT jó fizetéssei 
felfogadnak Timisoara IV., General 
Dragalina-tér 12, emelet. (1702) 

KELETI és jóminőségü belföldi össze- 
kötőszönyeget vennék. Ajánlatokat 
Husvét" jeligére a timisoarai kiadóba 
kérek. (1702) 

FERFIKEREKPAR, jó állapotban lévő, 
eladó Timisoara III., Odobescu-u. 4, 20. 
ajtó (1705) 

FÖLDBIRTOK, 105 katasztrális hold, 
belsőséggel, lakóházzal, szőlővel és be- 

rendezéssel együtt eladó. Arad, Consis- 
torului-utca 29. (1162) 

KARPITOS MUNKAT, ujat, valamint 
javitásokat, a legolcsé' ban vállalok. 
Házhoz is megyek. Timisoara IV., Pop 
de Basesti-u. 7. (17041) 

1000 LEJ-el jutalmazom azt, aki vissza- 
hozza elveszett félpár szarvasbór kesz- 
tyümet. Béltechi-cukrászda, Arad Ca- 

KETTŐS, majdnem uj ballonkabát el- 
adó. Timisoara I, Brutusu 6 A 
Krayer-nagykereskedés mögött, a ház- 
mesternél. 

Előadásek 3, 5. 7, 9 érakor 
Távbeszélő 23.32 

CAPITOL MOZI, Arad 
Ma utoljára 

DON CEZARE DI BAZAN 

tedralei-tér. (1163) 

Holnap bemautatóé. Michel Simon, M 

ELADÓ három hordó, 18, 19, 20 hekto- 
literes Rővebbet Brada Nicolae, Siriz 
506 szám. (1154) 

RÖMIKÖ. női kosztüm, alacsony ter- 
metre való fekete, női kabát eladó Cim 
Reclámában, Arad, Eminescu-u. ! 

(1165) 

GYÜMÖLCSOST bérbeadok Arad Cos: 
buc-utca 19, 3. ajtó. (1165) / 

ichele Morgan A Ppokoi angyala 

utca 5,. Gál, 

EGYEDULALLÓ, B0 év körüli művelt 
mnő nyugost etthon ellenében idősebb 

2*1 RADIÓ eladó, Timisoara, Frei- 
dorful Nou, 25. utca 15. (1706) 

JOFAJTA anyakecske 2 kis gidájával 
együtt eladó. Timisoara, Frateliab. X. 

(1700) 

KERES kézileányt és segédet állan 
munkára a Molnár-féle gyermekr 
szabóság. Timisoara III.. Cluj-u. 
Ipareng. sz. 6745. l 

ná tisztviselői étkezőjét (35-40 s. 
mély) keresztény, éttermi szakmába: 
már gyako lott házaspárnak. Ajániaic 
kat a biztositék megjelölésével Timisoz 
ra, II., 3 August-u., 3., I. em., 7, elm 
kér. (1622) 

EGY PAR UJ, külföldi, magas gumi 
harisnya 6000 lejért eladó. Cima 
soarai kiadóban. (1714) 

400 LITERES tejüstöt keres Dogendor- 
fer, Timisoara, IV., General Dragalira- 
tér, 1. 1716) 

LOTRAGYA ingyen kapható, Thuisoara, 
TV., Fröbl-u, 33 dn 
ELADÓ vadonnatuj sonkanadrág (b 
csesz), 2 pár 42-es ferficipő, négy nyári, 
női ruha, középtermetre valók. Timisa- 
ra, IV., T. Vladimirescu-u., 27, I. em., 
8., 4-6-ig. (1715) 

MINDENES SZAKACSNÖT felfogad 
Pucher. Timisoara, IV., I. C Bratianu-u, 
35. 

ELADÓ áldozási ruha, használt férfiöl- 
töny, téli és tavaszi kabát, rézágy, korv- 
haszekrény, több fiéos asztal, 32-es fél- 
cipő. Timisoara, IV, Gheorghe Baritin- 
u., 22., em. (1720) 
IDŐSEBB kocsist városszéli gazdaság- 
ba, készpénz-fizetéssel, kommencióval és 
lakással felfogadnak Személyes bemu- 
tatkozás a Prochaska-malom portásánál 

.
.
.
.
.
 

egyén háztartásának vezetését vállalná, 
Timisoara III, Glad-u. 76 (1708) 

HAÁZVEZETŐNÖNEK urinői alkalmaz- 
nak Cimet Arad, Regele Feriinand- 
körnt 39 alá Márkus óráshoz kérek. 

(1167) 

IDŐSEBB obb. egyedülálló nő keres 
mindenes hejáró szakácsnői állást. 
Aiánlatakat Tál főz ás süi[7 jeligére a 
timisoarai kiadába káér. (1709) 

*ea- oz ó. Ar XNDR UTCA 
ávbeszélő 19 33 

Ma. 

A megyialala 
A főszerepbean Maria Denis, 

KIFOGASTALAN szakácsnőt két sze- 
mélyhez azonnal alkalmaznak. Arad, 
Carol-körut 28, az emeleten, a 6. lakrész 

(1169) 

ARADI üzletbe elárusitónőt alkalma- 
zunk, jó családb" valót, kifogástalan ro- 
mán, kielégitő magyar és német nyelv- 
tudásut. Román származásu nőök kézzel 
irott ajánlatot, iskolavégzettségük ás 
életkörülményeik megadásával Rendes 
fizetés" jeligére Reclámának, Arad. Emi- 
neseu-u. 4, március 22-ig küldjemek. 

1170) 
NÖI RUHA, alacsonyabb termetre való, 
szürke tiszta angol szövet és sötétkék 

Eminesen-u. 4, küldjék március 22-ig. 
s (1149) 

SÜRCÖSEN keresek leányt 2-éves gyer- 
mele mellé ó fizetéssel. Arad. Ghiba 
Birta-utca 18. 1157) 

A RO-MOZI, Arad 
lávb 9444 őa ások 3 5, 7 és 9 órakor 

Be. sz. 1446-1942 

Hilde Krahl, a lel j etelen 
Henny Porten uira himen é- Gustav 
Diesel, a legjob német jellemsziné z 

biz osít ák 

A komódiások 
sikerét 

KORSZERU ebédlő alig használt, sürgő- 
sen eladó. Arad, Dr. Ioan Suciu-ut 100. 

(1159) szére való. Babes-utca 22/bis, Arad. 

tiszta selvemruha eladó. Arad, Carol- könrvt 8. földsziny, jobbra. (1168) 

Előa ások: 3 5, 7, 9 órakor. 
oaradáicsom 
Nina Besozzi, Virgilio Pento. 

TEAASZTAL- teritők, vitrincsipkék, 
látcső (Gucker), régi müvü bronzok 
nagy selyemkendő, fekete női ruha kis 
kabáttal. cipő, baba, mackó, előszoba- 
fal, stb. eladók Timisoara III., Mihai 
Viteazul-körut 15. A legfelső csengő. 
sSütő (1711) 
BAGARIA. bőrből készült, kézzel varrott, 
43-as puha bakancs, sonkanadrág (bri- 
csesznadrág), tiszti sapka, bőrőv. gyapju- 
kamásni eladó, Timisoara, IV., Bratianu- 
utca, 36. Baum szabó, (5448) 

NŐLEFEÉRFI kalapost, mesterkönyvest, 
azonnalra keresek üzlet vezetésére, 
esetleg társnak Közös megegyezés, le- 
het nő, vagy férfi Cim a timisoarai ki- adóhivatalban. (4611) 

URANIA-Flmszinház, Arad á z Bej. sz. 1618-1941 
Előadások 3, 5, 7 és 8 órakor 

Ma bemutató Anna Mariskal-lal és Enrico Guytart-tal a lőszerepben 

A szenved es cimű filmaben 

MELY gyermekkocsi eladó Ugyanott 
sportkocsit vennének. Arad, Doamna ! Ralasa-utca 81, 1. ajtó. (1171) 

PLIMOUTH-KAKASOK eladók. Timi- soara, II., Pummer-u., 41. A gyárvárosi szőlőkben, (1713) CSERELNEK 2-szobás, konyhás, ke- resztény lakást C. N. R. házban lévő la- 
kással. Arad, Cuza Voda-utcea 17-19, 4. ajtó. (1172) 
4 REGI MUVÜ asztal eladó, Arad. Malul 
Muresului-utca 2 (1173) 
ELADÓ sötétkék, uj j tavaszi kabát, egi arap gabardin, 8-10 éves leányka ré- FIUT, 14-16 évest, állandó alkalmazás- 

FÖZNI TUDÓ mindenest azonnalra ke- 
resnek. Jó fizetést adnak, Brasov, 
Horea-u. 30/a. (4614) 

VESZEK háromkerekü kis kerékpárt négy éves leányka részére. Cimeket ár- 
megjelöléssel „Játék" jeligére a timi- 
soarai kiadóhivatalba kérek, 

- KOMOLY, MUVELT, fiatal nő, eves 

I12 személyhez. Esetleg plébániára. A 

(1172) ra, kertészetbe felfogadnak. Fizetést és 
URADALMI TEJ állandéónn kaphazó ; 

teljes ellátást adnak, Jelentkezni (levél- SZILBUNDA eladó Timisoara, III, Ro 
Kónya telcsarnokában, Arad, Avram FIATAL bejáró ő félnapra állást keres ben is) Krizsó I. horticol, Timisoara, mulus-u., 28., 2. ajtó, a kapu alatt, 9- 

(11856) FTimisoara II., Timotului-u 9. (1701) Freidorf, XI. utca, 32., alatt. (1712) óra közölt. (5449) Nyomatott: Societatea Nationalá de Ediur á si Arte Grafice Dacia Traiana" 

in 

alk FORDITAÁST 
román és magyar nyelven 

vállaiok 
Cim a tímisoarai kiadó- 
hivatalban. 

at0 

gyermekével anyahelyettesnek, társal- 
kodónőnek, vagy házvezetőnőnek menne 

háztartás minden ágában jártas Nagy 
fizetésre nem tart igényt, csak uri bánás- 
módra Ajánlatokat „"Tavasz 1944" jel- 
igére a timisoarai kiadóba kér. (1707) 

GAZDASAGI ISPANT, bizonyitványok. 
kal rendelkezőt, keresek nagyobb gazda- 
ságba, április 1-i belépésre. Özv. Scharft 
Jenőné, Rauti, a vasuti állomás: Ceta- 
tnia. 

ONALLOAN, jól főző szakácsnőt azonn 
nal felveszek. Timisoara, I., Diaconovici 
Loga-körut, 49., földszint, (8000) 

örökbefogadna egy 3-4 éves, egész 
séges, szép római katolikus vallásu 
leánykát. Cimeket „Wirth névre a t- 
misoarai kiadóhivatalba kérnek. (16160) 

KORSZERÜ, sötét és világos hálószo- 
bák, konyhák, rekamié, egyes butorda- 
rabok olcsón kaphatók, Legjobban fize- 
lem meg a lakásberendezési tárgyakat. 
Tessler butorüzlete Timisoara, II, Neg- 
ruzziu, (baromfi piac). EBej. szám 
9133/937. 

VILLANYGRAMOFON, müvész- és ; ny tánclemezek, magyar-német szépiro- dalmi és rudományos könyvek eladók. 
Megtekinthetők délután 3-5-ig. Timi- 
soara III., Cluj-u, 1. (1679) 

lati Bialó] 
betegség miatt, a IV. ker. legfor- 
galmasabb helyén (a piactér sar- 
kán). Cim a timisoarai kiadóban. 

GYERMEKKOCSI, vajszinü, kifogásta 
lan, olcsón eladó. Timisoara, IV., Fröbl- 

(1615) 
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